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• Veranstaltungsthema

FZV Sommer-Apéro
…FZV wie war der Frühling 2021?

…Steuern im Onlinehandel ab 01.07.2021

…PEM – wie weiter?

…der FZV was bringt der Herbst 2021!



• Veranstalter

Bernhard Mähr

Inhaber BMC Est.
(Beratung Logistik & 
Prozessmanagement)

Gründer und Mentor FZV
(Kompetenznetzwerk 

internationaler Warenverkehr)

https://www.google.ch/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=zMluradAb2FrRM&tbnid=RO5ddj-0rw2IIM:&ved=0CAUQjRw&url=https://www.xing.com/profile/Katrin_Reschwamm&ei=V2b0U-_QJ8j_OYixgNgB&bvm=bv.73231344,d.bGQ&psig=AFQjCNHz_lPfE64gV1iABZ7mLjpfWWG6-Q&ust=1408612310392172


• Das Programm



Rückblick 1-6 / 2021
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Wie hat Corona den FZV beeinflusst?
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Rückblick 1-6 / 2021
• Schulungen 

• Incoterms 2020
• Sachbearbeiter Import Export

• Migros-Klubschule Chur 
• Migros-Klubschule Zürich

• Grundlagen Exportkontrolle
• Inhouse Schulung und WEBINAR

• Workshops
• Freihandel und Präf. im SCM Dornbirn
• Import / Export FH Dornbirn

• üK-SwissMEM Import Export
• monatlicher Versand der Newsletter
• Zoll- & MwSt.-Revue
• ..und der Frühjahrs-Apéros fand ebenfalls 

online statt 



Der aktuelle Input

Neuerungen bei der MwSt. in der EU:
(Zoll- & MwSt.-Revue 01/2021)



Der aktuelle Input

Neuerungen bei der MwSt. in der EU:
(Zoll- & MwSt.-Revue 01/2021)

▪ Ab 01.07.2021 neue Regeln bei der Besteuerung 
im E-Commerce

▪ Kleinsendungen werden besteuert:

• Lieferanten in der EU müssen sich steuerlich 
registrieren, oder

• System One Stop Shop benutzen

• Lieferanten aus Drittstaaten (CH) können das System 
IOSS (Import One Stop Shop) benutzten

../../../_Cloud/Cloud_100/NL-2021/Zoll-MwSt-Revue-01-2021.pdf


Der aktuelle Input

Neuerungen bei der MwSt. in der EU:

Referent:

Hubert Biedermann

Liechtensteinische Post AG

Leiter Vertrieb

LI-POST-AG-Kleinsendungen-ab-01.07.21.pptx


Der aktuelle Input
ATLAS-IMPOST: 

Änderungen beim Import von Kleinsendungen 

Am 1. Juli 2021 tritt die 2. Stufe des Mehrwertsteuer-Digitalpaketes („e-commerce VAT package“) EU-weit 
in Kraft. 

Abgesehen von neuen Regeln für innergemeinschaftliche Fernverkäufe sowie für die Erbringung von 
innergemeinschaftlichen Dienstleistungen regelt das MwSt-Digitalpaket insbesondere die steuerliche 
Erfassung und zolltechnische Abwicklung bei der Einfuhr von Waren mit geringem Wert (bis 150 Euro) 
aus Drittländern neu.

Zoll: 

•Die Abgabe elektronischer Einfuhrzollanmeldungen wird für alle Waren Pflicht. 
•Für Einfuhrsendungen bis 150 Euro wurde die Möglichkeit einer „kleinen Zollanmeldung“ geschaffen, für 
die ein reduzierter Datensatz („super reduced data set“) verwendet werden kann (z.B. reicht die Angabe 
des 6-Stellers bei der Warentarifnummer aus). 

Der Zoll rechnet mit einem signifikanten Mehraufkommen an Zollanmeldungen und führt deshalb ein neues 
IT-System ein: 

ATLAS-IMPOST

ATLAS-IMPOST ist nur für Sendungen bis 150 Euro nutzbar. Für die elektronische Zollanmeldung von 

Kleinsendungen ist zudem die Möglichkeit von Sammelmeldungen („Special 
Arrangement“) vorgesehen. 

Steuern: 

Die 22-Euro Freigrenze entfällt. Künftig unterliegen damit alle Einfuhrsendungen ab dem ersten 
Eurocent der Einfuhrumsatzsteuer bei der Zollanmeldung.



PEM neue Regeln ab 01.09.2021:
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PEM neue Regeln ab 01.09.2021:

Variante «0»

EURO-MED «alt»
FO-EUR-MED 

Re-Erkl. EUR-MED

EURO-MED «neu»

Re-Erkl. PEM-NEU
TRANSITIONAL 

RULES

EFTA Abkommen
Re-Erkl. EUR.1
Re-Erklärung

WER Ursprungsnachweise nach PEM NEU 
erhält muss diese weiter verwenden = 
Rechnungserklärung + TRANSITIONAL 

RULES!! (Input Hr. Äschbacher EZV  vom 
17.05.2021

Durchlässigkeit???

Durchlässigkeit???



Revidierte Regeln PEM-Übereink.:

➢ Streichung EUR-MED

➢ AB-WERK-Preis Ermittlung auf Basis „Durchschnittswert 
eines Steuerjahres“

➢ Wert der Vormaterialien Ermittlung auf Basis 
„Durchschnittswert eines Steuerjahres“

➢ Werttoleranz Industriegüter NEU 15%

➢ Werttoleranz Agrarerzeugnisse NEU 15% des Nettogewichtes



Revidierte Regeln PEM-Übereink.:

➢ Buchmässige Trennung für Zucker

➢ Nichtveränderungsregel statt „unmittelbarer Beförderung“

➢ Wertkriterium für Industriegüter wird von 40% auf 50% 
erhöht

➢ Verfahren mit Zellkulturen und industrieller Fermentierung 
sind ursprungsverleihende Be- und Verarbeitungen



Revid. Regeln PEM-Übereinkommen.:

➢ Bei Agrarerzeugnissen neu Berechnung des zulässigen 
Drittlandanteil nach Gewicht

➢ Drittlandzucker Anteil 40% vom Gewicht zulässig

➢ Bei Zuckerwaren der Position 1704 und Schokolade der 
Position 1806 bleibt der zulässige Drittland Zuckergehalt bei 
30% des AB-WERK-Preises (wie bisher)



Lieferungen CH : UK

• Importbestimmungen UK

– FHA CH - UK

• Anwendung der «neuen» PEM Regeln zur Kumulation 
mit EU-Vormaterialien

• EU Vormaterialien ab 09.06.2021 mit Abkommen CH : 
UK kumulierbar



Netzwerk News/ Neumitglieder:

• Chocolats Camille Bloch SA

Ansprechperson

Herr Volker Kremser

• WANDER AG

Ansprechperson

Fr. Melanie Haruksteiner



Netzwerk News:

Die neue Zoll & MwSt-
Revue ist da!

Die Zoll & MwSt.-Revue ist 
für alle FZV Mitglieder 
gratis im Mitgliederbereich 
als Online-Version abrufbar

Sollten Sie nicht Mitglied des 
FZV sein, können Sie die Zoll 
Revue bei uns zu 
Sonderkonditionen 
abonnieren.



Neues nach der Sommerpause



Neues nach der Sommerpause

• ..die Heat Map wird aktualisiert und im 
Mitgliederbereich eingepflegt..



Weitere Termine:

➢ Seminar MwSt.-liche Reihen und Dreieckgeschäfte 

➢ INCOTERMS 2020

➢ Grundlagen Exportkontrolle

➢ US Re-Exportbestimmungen

www.f-z-v.org oder www.ewag.biz

http://www.f-z-v.org/
http://www.ewag.biz/


Der FZV «DAS» Aussenhandelsnetzwerk



Der FZV «DAS» Aussenhandelsnetzwerk



DANKE



Apéro und get together


